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ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΖΩΝΗΣ ΣΤΗΝ ΒΕΡΟΙΑ

Προσφώνηση του Καθηγουμένου Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου Αρχιμ. Εφραίμ

(Τρίτη 24 Ιουνίου 2014)

Σεβασμιώτατοι αρχιερείς, εντιμότατοι άρχοντες του Τόπου, σεβαστοί Πατέρες και 
αγαπητοί εν Χριστώ αδελφοί…

Μετά από πρόσκλησή σας, Σεβασμιώτατε Μητροπολίτα Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κύριε Παντελεήμον, ήλθαμε από την ΙεράΜεγίστη Μονή Βατοπαιδίου, 
για να φέρουμε στην αγάπη και ευλάβειά σας, τον πολυτιμότερο θησαυρό της 
Μονής μας, την Τιμία Ζώνη της Υπεραγίας Θεοτόκου, για να ευλογηθούν οι 
εορταστικές εκδηλώσεις των Παυλείων, που φέτος έχουν την 20ή επέτειο και 
συμπίπτουν και με την δική σας επέτειο αρχιερατείας. Η Αγία Ζώνη είχε ξαναέρθει 
στην Βέροια το 1998, ακριβώς πριν από 16 χρόνια.
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Η Αγία Ζώνη ανέκαθεν μεταφερόταν εκτός Αγίου Όρους προς προσκύνηση και 
αγιασμό των πιστών, όπως μας πληροφορούν πολλάέγγραφα από το αρχείο της 
Μονής μας. Το καταπληκτικό είναι ότι και αλλόθρησκοι, και μάλιστα Τούρκοι, 
προσκαλούσαν, παρά το γνωστό θρησκευτικό τους φανατισμό, την Αγία Ζώνη, 
όταν υπήρχε κάποιος σοβαρός κίνδυνος όπως επιδημία η άλλες καταστροφές και 
προβλήματα.

Η Αγία Ζώνη έχει ιδιαίτερη Χάρη να θεραπεύει την στειρότητα των γυναικών και 
τον καρκίνο. Υπάρχει η παράδοση οι ασθενείς και οιστείρες γυναίκες να ζώνονται 
με κορδέλλα η οποία έχει προηγουμένως ευλογηθεί με την Αγία Ζώνη και τα 
θαύματα που πραγματοποιούνται είναι αναρίθμητα μέχρι και σήμερα. Είμαστε και 
εμείς μάρτυρες πολλών τέτοιων θαυμαστών γεγονότων. Πολλάπαιδιά έχουν 
γεννηθεί από στείρες μητέρες και πολλοί θεραπεύτηκαν από δύσκολες και ανίατες 
ασθένειες με την Χάρη της Τιμίας Ζώνης.

Το φθινόπωρο του 2011 η Αγία Ζώνη πήγε στην Ρωσία μετά από πρόσκληση του 
Πατριάρχου Ρωσίας κ.κ. Κυρίλλου και της ευλογίας του Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ.κ. Βαρθολομαίου και της Ιεράς Κοινότητος του Αγίου Όρους. Η Αγία Ζώνη 
παρέμεινε στην Ρωσία για 40 ημέρες. Σε αυτό το διάστημα περιφέρθηκε σε 15 
πόλεις όπου πολλοί πιστοί μπόρεσαν να την προσκυνήσουν και ενισχυθούν 
πνευματικά. Η προσέλευση των πιστών ήταν τόσο μεγάλη, ώστε έκτοτε να 
χαρακτηριστεί ως η μεγαλύτερη ειρηνική συγκέντρωση λαού του 20ού και 21ου 
αιώνα παγκοσμίως. Σχεδόν τέσσερα εκατομμύρια άνθρωποι προσκύνησαν την Αγία 
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Ζώνη, που πολλοί από αυτούς περίμεναν στην σειρά πάνω από 17 ώρες.

Πολλά θαύματα έγιναν κατά την περιοδεία της Αγίας Ζώνης στην Ρωσία, αλλά και 
συνεχίζουν να γίνονται και ιδιαίτερα, θαύματα τεκνοποίησης. Μάλιστα σε μερικές 
περιοχές η Αγία Ζώνη συνέβαλε στην ύφεση του δημογραφικού προβλήματος – τα 
στατιστικά δείχνουν μία ανεξήγητη αύξηση των γεννήσεων. Αναφέρουμε κάποια 
ενδεικτικά:

Στα Μαιευτήρια της περιοχής του Κρασνογιαρσκ στο δεύτερο και το τρίτο τρίμηνο 
του 2012 παρατηρήθηκε μεγάλη αύξηση τεκνογονίας. Κάποιοι επιφυλακτικοί 
γιατροί εξηγούν το γεγονός με το δικό τους σκεπτικό, που όμως τελικά μαρτυρεί 
την παρουσία της Αγίας Ζώνης. Λένε: «Ίσως εμείς απλώς αρχίσαμε να δουλεύουμε 
καλύτερα. Αφού η δουλειά μας είναι να λύνουμε τα προβλήματα ατεκνίας στις 
γυναίκες. Δεν μπορούμε να συνδέσουμε αυτό με την μεταφορά της Αγίας Ζώνης, 
αν και σχεδόν μία στις τρεις εγκυμονούσες που μας επισκέπτονται φοράει στην 
μέση της μία κορδέλα ευλογημένη από την Τιμία Ζώνη».

Η νεαρή 23άχρονη Αναστασία Κοζλόβα από την πόλη Αικατέρινμπουργκ είχε δύο 
συνεχόμενες αποβολές και μάλιστα όταν το έμβρυο γινόταν αρκετών μηνών. Στην 
τρίτη της εγκυμοσύνη όταν έφτασε στον έβδομο μήνα αρρώστησε σοβαρά η νεαρή 
μητέρα, ούτε να κοιμηθεί δεν μπορούσε από τους πόνους. Δεν ήθελε να ξαναπάει 
στους γιατρούς επειδή φοβόταν το παρελθόν με τις προηγούμενες αποβολές. 
Ακριβώς εκείνη την περίοδο είχε πάει η Αγία Ζώνη στην πόλη τους. Όταν η 
Αναστασία ασπάσθηκε την Τιμία Ζώνη οι πόνοι της σχεδόν εξαφανίστηκαν και για 
πρώτη φορά μπόρεσε να αναπνεύσει σωστά. Πήρε και μία κορδέλλα την οποία δεν 
την έβγαλε μέχρι και τις 15 Νοεμβρίου όταν γεννήθηκε η μικρή Μαρία. Έτσι 
ονόμασαν το πρώτο παιδί τους. «Η Μαρία μας είναι πολύ ζωντανό και 
χαμογελαστό μωρό, λένε οι ευτυχισμένοι σύζυγοι, μόνο που φοβάται τους 
γιατρούς…».

Η Αλευτίνα Οβτσίνικοβα ήρθε στην Μητρόπολη της Αικατέρινμπουργκ για να 
δηλώσει για το θαύμα που της έγινε. Όντας 60 ετών κάπνιζε από τα 15, δηλαδή 45 
ολόκληρα χρόνια. Πριν 7 χρόνια άρχισε να εκκλησιάζεται μετά τον θάνατο της 
μητέρας της. Παρόλο που γνώριζε για την πνευματική και σωματική ζημιά που 
προέρχεται από το κάπνισμα δεν μπορούσε να το κόψει. Ούτε μία Θεία Λειτουργία 
δεν μπορούσε να αντέξει χωρίς να βγει «για να πάρει δηλητηριώδη ανάσα». Η 
μόνη ελπίδα της έμεινε η Παναγία η οποία διά της Τιμίας Ζώνης της επισκέφτηκε 
την πόλη της Αικατέρινμπουργκ. Η Αλευτίνα μετά από δεκάωρη υπομονή στην 
ουρά προσκύνησε την Αγία Ζώνη παρακαλώντας θερμά την Παναγία να την 
απελευθερώσει από την αιχμαλωσία και την εξάρτηση του καπνού. Όπερ και 
εγένετο. Στην αρχή έχασε να αισθάνεται ηδονή, ικανοποίηση από το κάπνισμα 



όταν δε τελείωσε το τελευταίο πακέτο της, δεν ξαναγόρασε ούτε κάπνισε από 
τότε.

Ο ανεψιός της Μαρίνας Χ. έπαθε ατύχημα τον Οκτώβριο του 2011. Πολλά 
τραύματα, δεύτερη κατηγορία αναπηρίας. Έγιναν μερικές εγχειρήσεις αλλά είχε 
πολύ δρόμο μέχρι την ανάρρωση. Για τις απαραίτητες χειρουργικές επεμβάσεις 
ζήτησαν 160 χιλιάδες ρούβλια (δηλ. 4.000 ευρώ περίπου) – μεγάλο πόσο για την 
πτωχή τους οικογένεια. Για ενάμισυ χρόνο λόγω της οικονομικής δυσχέρειας 
ανέβαλλαν τις εγχειρήσεις. Όταν έφεραν την Αγία Ζώνη στην Μόσχα πήγε να την 
προσκυνήσει μόνο και μόνο για τον ανεψιό της. Την επόμενη ακριβώς ημέρα την 
ειδοποιούν ότι η επέμβαση έγινε πολύ επιτυχημένα και δωρεάν! Σε μερικούς μήνες 
αποκαταστάθηκε πλήρως η υγεία του και τώρα εργάζεται κιόλας, δίχως κανένα 
ίχνος αναπηρίας.

Η Λιλιάνα Στεφάνοβιτς κατάγεται και μένει στη Σερβία. Κατά κάποια συγκυρία 
βρέθηκε στην Αικατέρινμπουργκ όταν έφεραν την Αγία Ζώνη εκεί. Με την βοήθεια 
της οικογένειας στο σπίτι της οποίας εφιλοξενείτο προσκύνησε την Αγία Ζώνη πιό 
πολύ από περιέργεια παρά από ευλάβεια διότι δεν ήταν συνειδητή χριστιανή. Πριν 
προσκυνήσει μίλησε με τους πατέρες που συνόδευαν την Αγία Ζώνη. Την επόμενη 
ημέρα προς έκπληξη των μοναχών επίμονα ζητούσε να τους ξαναμιλήσει. Ο λόγος 
ήταν ο εξής: Σχεδόν δέκα χρόνια υπέφερε από φρικτούς πόνους στο γόνατό της 
μετά που έπεσε από ποδήλατο και χτύπησε. Προσκυνώντας το ιερό κειμήλιο δεν 
ζήτησε, όπως ομολόγησε η ίδια, την θεραπεία επειδή δεν το πίστευε σαν 
«προσγειωμένος γιατρός» που είναι. Μόνο σκέφτηκα, λέει, άραγε μπορεί να με 
βοηθήσει; Το πρωί η απορία της λύθηκε – για πρώτη φορά μετά από τόσα χρόνια 
δεν αισθάνθηκε ξυπνώντας τους πόνους στο γόνατο. Αλλά η Παναγία είχε και 
άλλες εκπλήξεις για αυτήν. Σε λίγο μαθαίνει ότι μετά από πολλά χρόνια ατεκνίας 
έμειναν έγκυες και η κόρη και η νύφη της!

Ένας νεαρός Ρώσος μας αποκάλυψε το διπλό θαύμα που του έκανε η Αγία Ζώνη. Η 
μητέρα του ήταν κατάκοιτη από φρικτούς πόνους που είχε στο χέρι της. Όταν η 
Αγία Ζώνη βρισκόταν στο Νίζνι Νόβγκοροντ, ο νεαρός αυτός πήγε και προσκύνησε 
την Τιμία Ζώνη για την θεραπεία της μητέρας του αλλά και για έναν ακόμη λόγο. 
Από καιρό σκεφτόταν να ακολουθήσει τον μοναχισμό, αλλά δεν αποφάσιζε, όμως 
μετά από την προσκύνηση της Αγίας Ζώνης αισθάνθηκε μία εσωτερική δύναμη και 
πληροφορία για την κλήση του, την οποία πραγματοποίησε τελικά μετά από μία 
εβδομάδα. Όταν δε επέστρεψε στο σπίτι του είδε να πραγματοποιείται και το άλλο 
θαύμα, την μητέρα του υγιή, να έχει σηκωθεί και να κάνει τις δουλειές του σπιτού.

Στο δε ιστορικό αρχείο της Μονής μας αναφέρονται πάμπολλα θαύματα της Αγίας 
Ζώνης προς δόξα της Παναγίας μας. Τα αιτήματα για μεταφορά της Αγίας Ζώνης 



ήταν λόγω επιδημιών και προπαντός του πανώλη, λόγω ασθενειών των 
καλλιεργειών και λόγω μεγάλων ζημιών από ακρίδες. Ο Γέρων Αρκάδιος ο 
Βατοπαιδινός, που κοιμήθηκε το 1934, στην Ιστορία του Περί της Ιεράς Μεγίστης 
Μονής Βατοπαιδίου, την οποία θα εκδώσουμε πολύ σύντομα, αφιερώνει ένα 
ολόκληρο κεφάλαιο και δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στα θαύματα της Αγίας Ζώνης. 
Μεταφέρουμε αυτολεξεί το κείμενο του Γέροντος Αρκαδίου, που για πρώτη φορά 
δημοσιεύται και έχει ιδιαίτερη αξία, γιατί οι ειδήσεις αυτές προέρχονται από 
«πρώτο χέρι» που λέμε.

Γράφει ο Γέρων Αρκάδιος: «Η Αγία Ζώνη, οσάκις προσκαλείται εις Επαρχίαν τινά 
δι᾿ ασθένειαν εις τους ανθρώπους, η εις τα ζώα η και εις τα κτήματα αυτών, 
θαυματουργεί, διότι μόλις φθάση εις τον προς ον όρον, παύει η ασθένεια, δι᾿ ην 
προσκαλείται. Κατά το 1814 κατέλαβε σχεδόν άπαν το Άγιον Όρος η φοβερά 
Πανώλης. Διό και η Ιερά Κοινότης έγραψε και παρεκάλεσε την Μονήν να αποστείλη 
την τιμίαν Ζώνην της Θεοτόκου εις τας Μονάς και παραρτήματα αυτών προς 
αγιασμόν και απαλλαγήν των κατοίκων από της φοβεράς ταύτης νόσου. Η Μονή 
υπακούσασα εις την παράκλησιν της Ιεράς Κοινότητος απέστειλεν αυτήν κατά 
πρώτον εις Καρυάς είτα εις τας Μονάς. Μετέβη δε και εις την Μονήν του 
Ξενοφώντος, ήτις ευχαριστούσα έγραψεν εις την Μονήν του Βατοπαιδίου την εξής 
επιστολήν. «… Ελθούσης ενταύθα της Χαριτοβρύτου Αγίας Ζώνης της Κυρίας 
ημών Θεοτόκου, κομισθείσης παρά του υμετέρου Αγίου Προηγουμένου Κυρίου 
Δοσιθέου, και αγρυπνιών και αγιασμών και λιτανειών γενομένων, (ώ του 
θαύματος) μεγίστη η χάρις της Θεομήτορος αδελφοί, ουχί μόνον ότι έπαυσεν η 
ασθένεια, αλλά και παράκλησίς τις ενέπλησεν ημάς· βεβαίως η ενέργεια αύτη εστι 
της Χαριτοβρύτου Αγίας Ζώνης…».

Μετά το έτος 1810 και εξής η φοβερά αύτη νόσος έκαμε θραύσιν εις την 
Ασιατικήν και εις την Ευρωπαϊκήν Τουρκίαν. Διό οι Χριστιανοί, μαθόντες τα 
θαύματα της Αγίας Ζώνης έγραφον εκ Καισαρείας, Ατταλείας, Σμύρνης και 
Μαγνησίας παρακαλούντες την Μονήν, ίνα σώση αυτούς αποστέλλουσα την Αγίαν 
Ζώνην· διό και πανταχόθεν έγραφον, ευχαριστούντες την Μονήν, ότι διά της 
χάριτος της Αγίας Ζώνης εσώθησαν από της φοβεράς ταύτης νόσου. Κατά δε το 
1813 προσεκλήθη η Αγία Ζώνη υπό του Ηγεμόνος της Βλαχίας προς απαλλαγήν 
του λαού αυτού από της αυτής νόσου, μαστιζούσης όλην την Βλαχίαν. Διό η Μονή 
απέστειλε προθύμως την Αγίαν Ζώνην εις Βλαχίαν συνοδεύοντος αυτήν του Αρχιμ. 
Ιακώβου, του μετά ταύτα Σκευοφύλακος της Μονής. Άμα δε τη αφίξει της Αγίας 
Ζώνης εις Βλαχίαν η ασθένεια έπαυσεν.

Κατά δε το έτος 1864 προσεκλήθη η Αγία Ζώνη εις Κωνσταντινούπολιν διά την 
μαστίζουσαν αυτήν μεγάλην χολέραν, εξ ης πλήθος απέθνησκεν ανθρώπων· αλλά 



μόλις έφθασε το Πλοίον το κομίζον την Αγίαν Ζώνην εις τον λιμένα της 
Κωνσταντινουπόλεως, η χολέρα έπαυσε και ουδείς εκ των προσβεβλημένων 
απέθανεν ούτως, ώστε εκινήθη η περιέργεια του Σουλτάνου και προσεκάλεσεν 
αυτήν εις τα Παλάτια, ίνα ίδη και ασπασθή αυτήν· τοσαύτην εντύπωσιν έκαμε τότε 
εις τους εν τοις πράγμασι Τούρκους, ώστε οσάκις εξ αυτών τις ήρχετο εις την 
Μονήν, εζήτει να ασπασθή την Αγίαν Ζώνην.

Καθήκόν μου θεωρώ ίνα περιγράψω και το τότε συμβάν θαύμα εν Γαλατά. Ο νυν 
μακαρίτης Χαραλάμπης ο Πατρικιάδης εκ των καλών Εμποροχαβιαράδων του 
Χαβιαροχάνου εν Γαλατά, ως μοι διηγήθη, υπάλληλος ων τότε εν Χαβιαροχάνω 
απεστάλη υπό του κυρίου αυτού εις τα Πατριαρχεία, ίνα προσκαλέση την Αγίαν 
Ζώνην εις την οικίαν του κυρίου αυτού εν Γαλατά, εν η ο υιός του κυρίου αυτού 
απέθνησκεν παραιτηθείς υπό των ιατρών. Όταν έφθασεν η Αγία Ζώνη εις την 
οικίαν του ασθενούς ο ασθενής είχεν αποθάνει. Οι συνοδεύοντες την Αγίαν Ζώνην 
μη απελπισθέντες εκ της ειδήσεως ότι απέθανεν ο ασθενής, εζήτησαν να ίδωσι τον 
νεκρόν· και επέθεσαν την Αγίαν Ζώνην επί του νεκρού· ανέστη δε παραχρήμα ο 
Νεκρός και εζήτει να φάγη· προσκαλέσαντες δε τους γονείς αυτού, παρέδωκαν 
αυτοίς τον υιόν αυτών υγιαίνοντα.

Κατά δε το 1894 η Αγία Ζώνη προσεκλήθη εις Μάδυτον, διότι έπασχον οι αγροί 
αυτών εκ καταστρεπτικής ακρίδος (περιγράφω δε το παρόν ως αυτόπτης, γράφει ο 
Γέρων Αρκάδιος, προφανώς ήταν ο ίδιος στην αποστολή με τους άλλους 
Αγιοζωνίτες Πατέρες)· μόλις το πλοίον ηγκυροβόλησε και ο Ήλιος εκαλύφθη υπό 
συνέφων εξ ακρίδων. πάσαι δε αύται επνίγησαν πέριξ του πλοίου· τόσον δε πλήθος 
ακρίδων ήτο, ώστε η λέμβος δεν ηδύνατο να διασχίση την θάλασσαν· ο δε λαός 
της Μαδύτου όλος εν τη παραλία συναθροισθείς προς υποδοχήν της Αγίας Ζώνης, 
ιδών το θαύμα, έκραζε το Κύριε ελέησον· οποίαν δε ψυχικήν αγαλλίασιν ησθάνθην 
βλέπων ταύτα, δεν δύναμαι να περιγράψω.

Εάν οι κατά καιρούς συνοδοί της Αγίας Ζώνης περιέγραφον τα υπ᾿ αυτής 
τελούμενα θαύματα και επεβεβαίωνον ταύτα διά της υπογραφής των κατοίκων, θα 
είχομεν σήμερον πολλούς Κώδικας πλήρεις διηγήσεων των θαυμάτων της Αγίας 
Ζώνης.

Κατά δε το 1882 πυρκαϊά εκραγείσα εν τη Μονή του Βατοπαιδίου, επυρπόλει την 
Νοτιοδυτικήν πλευράν της Μονής. Είχε καή το ήμισυ της πλευράς, αι δε φλόγες 
εκάλυπτον το έτερον ήμισυ, το δε κάτω αυτής μέρος ήρξατο καιόμενον· βλέποντες 
δε οι Πατέρες της Μονής καθώς και οι εκ Καρυών και οι εξ άλλων Μονών 
προστρέξαντες εις βοήθειαν το αδύνατον της κατασβέσεως της πυρκαϊάς, 
απεσύρθησαν οι πάντες κεκοπιακότες και σκοπόν έχοντες, ίνα καταπαύσωσι την 
πυρκαϊάν, όταν πλησιάση τον Μεγάλον Πύργον. Εν τοιαύτη απελπισία 



ευρισκομένων πάντων, ο Πνευματικός της Μονής Βαρθολομαίος Ιερομόναχος 
παρέλαβε την Αγίαν Ζώνην και πλησιάσας την καιομένην πλευράν εσταύρωσε δι᾿ 
αυτής την πυρκαϊάν· και αμέσως η πυρκαϊά εταπεινώθη και έσβυσε χωρίς να 
πλησιάση άνθρωπός τις σωθέντος και του κάτωθεν καιομένου μέρους, όπερ οι 
Πατέρες επί 25 έτη αφήκαν αδιόρθωτον, ίνα φαίνηται το θαύμα, δι᾿ ού εσώθη το 
ήμισυ της πλευράς. Επεθύμουν πολλά θαύματα της Αγίας Ζώνης να διηγηθώ, αλλ᾿ 
ο χώρος και ο σκοπός του βιβλίου δεν μοι επιτρέπει τούτο», γράφει ο Γέρων 
Αρκάδιος τελειώνοντας την διήγησή του.

Νομίζουμε, Σεβασμιώτατε, ότι η παρουσία της Αγίας Ζώνης στην μητροπολιτική 
σας περιφέρεια θα επιφέρει έναν πνευματικόσυναγερμό, μία πνευματική ανάταση 
και θα έρθει υπερπερισσή η Χάρις και η παράκληση στις καρδιές όλου του ποιμνίου 
σας.

Ευχόμεθα η Κυρία Θεοτόκος με την Χάρη και την σκέπη της Αγίας Ζώνης να 
παρασκευάσει καθέδρες και οικητήρια του Υιού της και Θεούμας τις καρδιές όλων 
όσων θα συμμετάσχουν στις εορταστικές εκδηλώσεις των Παυλείων και θα 
προσκυνήσουν την Τιμία Ζώνη. Αμήν.


